



4月15日,按照总统奥 朗德的要求,本届法国政 府的38名内阁部长在网上 公开了个人财产。奥朗德 原本希望通过晒家底来彰 显其反腐倡廉和"均贫富" 的执政理念,谁料却事与 愿违,麻烦越来越大。不仅 自己身边藏着8名百万富 翁,而且法国政府缺乏理 财能力的弱点也被媒体拿 来大做文章。就在"总理和 他的部长们被脱光了"的 同时,法国经济也被国际 货币基金组织下达了"病 危通知书' …如何摘掉 当代法国历史上"最不受 欢迎的总统"这顶帽子,奥 朗德可谓困难重重。



统筹:赵恩霆 美编:金 红 组版:陈 华

被逼出来的内阁财产公示

几年前,奥朗德曾在电视节目中说过这样一句著名的话:"我讨厌有钱人。"去年,在的话:"我讨厌有钱人。"去年,在的富人阶层宣战,承诺在当选后将个人所得税的最高税率是高到75%。当选后,他兑现了自己的诺言。但让他始料不及的是,他的"均贫富"的政策不仅没有收到预想的效果,反而带来了一系列负面影响。

法国首富路易威登的老板阿尔诺为了躲避"富人税"移民比利时未果。法国著名影星"大鼻子情圣"德帕迪约为了表示对奥朗德高税收政策的不满,申请加入了俄罗斯国籍。

在近一年的时间里,法国

经济持续下滑,不见起色。英国的《经济学人》杂志在去年的一篇封面文章中指出:法国是心脏地区的定时炸弹。如果奥朗德不采取有效措施振兴经济,法国将成为拖累欧元区乃至整个世界经济的罪魁祸首

屋漏偏逢连夜雨。今年年初,时任法国预算部长的卡于扎克因涉嫌把资金转移到海外账户进行税务欺诈与洗钱,遭到检察机构的调查。之后他宣布辞去国民议会议员职务,并就隐瞒国外账户向总统奥朗德和总理艾罗道歉。具讽刺意味的是,卡于扎克正是负责执行奥朗德"均贫富"政策、打击逃

税行为的负责人。

丑闻曝光后,整个政府内阁被置于尴尬境地,奥朗德遭遇了出任总统以来的最严重政治危机,奥朗德的支持率从当选时的接近60%骤降到30%出头,就职未满一年就成为当代法国历史上"最不受欢迎的总统"。为消除这一丑闻以及经济不振所带来的不利影响,奥朗德决定打破法国几百年来"不谈金钱"的传统,决定公开政府部长和议员财产信息、禁止欺诈者担任公职。

4月15日晚7时,法国总理 艾罗和37名内阁成员的个人财 产信息准时出现在政府网站 上。 内阁部长的财产信息公布后,法国各方反应不一。有的媒体认为,这是一次"饕餮消费",消费这些数字的人心态各异:有的在做财富排名,有的在比较,有的指责,有的质疑。

而在法国政界,无论是执政的左翼社会党,还是在野党,大多数人都对奥朗德的新政持反对的态度。在内阁中财产排名第二的德洛奈说,公布个人财产对她来说是一种"折磨",她并不是一个"奢侈的女人",她之所以拥有现在这些财富,是因为她一生都在勤奋工作。议会发言人,社会党人巴托洛尼说,公示个人财产是一种"偷窥癖"。

在法国谈钱是一种禁忌

如今,政府官员公示财产已经成为世界各国的大趋势。 就在此前几天,俄罗斯刚刚公布了包括总统普京和总理梅德 韦杰夫在内的政府高官的财产。而在美国,总统奥巴马也按时公布了自己的年度纳税报告。在这种情况下,为什么公示财产却在法国引发了如此大的分歧呢?

美国《时代》在一篇博客中写道:"法国人总是处理不好同金钱之间的关系——一种又爱又恨的情感让法国的富人和有权之人既被社会唾弃又被人们羡慕。当政府部长们在15日公

开个人财产之后,这种紧张关系再次成为焦点。"对此,人们用一个很通俗的说法表达了对法国这种特殊国情的认识:除了谈性之外,别和法国人谈钱。

在法国,金钱是一个十分禁忌的话题。法国政治科学院政治研究中心主任拉沃为其著作《金钱和我们》展开了为期两年的研究调查。她总结道:"在法国,谈钱仍是禁忌。"人们会避免谈论工资和对金钱的欲望。

巴黎政治学院的社会学专家拉扎罗斯不同意这种看法。 但他同时也承认,在法国,衡量 一个人是否成功,并不是根据 他财富的多少,而是依据他的 成就和个人品质。人们认为"钱 是一种肮脏的东西,因此你谈 论得越少越好",非政府组织透 明国际的法国负责人特里说, "法国的政客并不比其他国家 的政客诚实,但他们不愿意谈 论金钱。因此,对于不诚实的政 客来说,他们更容易把个人的 财产隐藏起来。"

另外,法国的官僚体系也 是形成这种特殊国情的原因之一。比起英美等资本主义国家, 法国的政治和经济都存在着中 央集权化的特点,这给政府官 (下转B02版)